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Hősök sírján.
Irta és elszavalla a Budavár bevételi ünnepen

Ulyés Bálint.*)
Szent föld ez itt . . . boruljatok le I . . .
Ne kérdjétek : ki volt, mi volt 
A porladó csont ? . . , emlékükre 
Hajtsátok meK a lobogót I . . .
S hintsétek a tavasz virágit 
A sírra, hol pihennek ők ;
S dicsőségük fel-fel világit 
Az alvó nemzedék előtt . , .

Tavasz volt akkor is, virágos,
Hogy ott küzdöttek a csalán ;
A szabadság hozott virágot,
A szörnyű zsarnok tél után . . .
S magvát a nép szivébe szórva,
Belőle ott babérfa lett . . .
Hajh, nem is volt többé, azóta 
Olyan virágoskikeletl...

Minden bokorban rózsa termett,
A honszerelem rózsája ,. .
Es tőle hőssé lett a gyermek,
S cs 1 lába vitte lelke vágya . . „

* Tegnapi tudósításunkban az ünnepről, hibá­
san Szent-Mik lossy J.-nek volt jegyezve e vers szer­
zése és elszavalása.

S a lelkesülés szent tüzétől,
Az aggastyán megifjodél' ;
S a nő letépte kebléről 
Szivének drága hitvesét I . . .

Úgy nőtt a Honvéd, mint az erdő,
S a nemzet — dicsőség vele . , .
Az ég övén, mint fényes felhő 
Szállt a magyar híre, neve . . .
Egy felvilág bámult, csodálva,
Hogy mit müveitek a csatán . . .
Hajh, mese számba menne már ma,
Mi akkor hőstett volt csupán . . .

Nő, nő a feledésnek árnya! . . .
De a mesében vissza jár,
Egy nemzedékről másra szállva :
Mit látott egykor Budavár ! . . ,
S a hősök, a kik itt pihennek,
Beszélnek róla hallgatag . . .
S tettökből a honszerelemnek 
Örök élő vize fakad , . . ,

Oh nemzedek ; — ha elmerengve 
Jársz ott a várnrom felett,
Hol győzelmünk zászlója lengett : 
Dicsőségünket ne feledd I . . ,
S hozd el hálás szived virágit,
S forró könnyét e sírra, hol 
A hősök hamván felvirágzik 
A várva várt nagy büszke kor 1 . . ,

S te csonka erdő ... agg bajtá-sak I . . , 
Elmúlt dicsőség őrei :
S tanúi a nagy bajvivásnak,
Ha a aors pihenőre hi :
Csak szálljatok nyugodtan porba I
Egy eszmevirraszttiteketl
»As zentszabadság. szárnyán hord 
Urok, dicső emléketek 1 »

Csipkerózsa,
•Debreczen« tárczája.

Volt egyszer egy szőke leányka,
Tán épen Budapesten élt,_
Olvasgatá a mesdkönyvet.
Mely Csipkerózsáról mesélt.
S olvasgatván a mesekönyvet, 
Elfogta csöp szivét a vágy : ’ 
Hogy elringassa lágyan őt is 
A rózsaágy, a rózsaúgy !

Mi édes lenne, ott feküdni 
A púin, selymes szirmokon,
S a királyfiról álmodozni,
Mint Csipkerózsa egykoron 
A királyfiról álmodozni,
Ki végre, végre érte jő —
És hetedhétországra szól majd 
Az esküvő, az esküvő I
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Szikviz-adó Debreczenben.
Debreczen, máj. 23. 

MOTTO : Egy rókáról két bőrt.

E napokban az egyik helyi lap új­
ságolta, hogy a finanezminiszteri tárcza 
üresedésbe jön. Szegény jó Lukács, miért 
nincsenek neked mérhetlen magas röptű 
eszméid, mint a mi debreczeni öreg 
főszamvevőnknek, lám ő fityet hány 
nemcsak a közgyűlés termében a tisztelt 
város atyáknak, de még a humanismus 
és közegészségügy legelemibb követel­
ményeinek is, midőn a városnak pénzre 
van szüksége, hogy palotákat és kaszár­
nyákat építsen.

Rövid pár év alaít bravúros siker* 
rel a pótadómentes Debreczent nyakig 
merítette pótadóba és most már midőn ' 
ebből sem tel.k, gondol merészet és na-i 
gyol 1 adót vet a szikvizre. 0 quanta; 
simolicitas — quanta disriminarerum ! - 
Szabad-e nálunk debreczenben, hol 9/,o 
része a közönségnek nem juthat jó egész­
séges ivó vízhez ; eme egyedüli egészsé­
ges, olcsó és üditő-italt megdrágítani ?

Szabad-e tűrni, hogy ama szegény, I 
de becsületes osztálya a társadalomnak,; 
melynek nem áll módjában drága pezs­
gőt, Gieshüblil, avagy még csak sört is 
inni és amely dicséretére válik nem 
issza meg a város pálinkáját sem —■ 
ily módon egyedüli mindennapi szükség­
letét képező italában a szikvizben meg* 
adózta sék ?

Fölér-e ama, mint maga a főszám­
vevő ur calculálja 10,000 frtnyi jövede­
lem, mely legalább is oly problemaii- 
cus, mini a pálinka mérésből előirány­
zott 60,000 frt — ama nyomor és szen­
vedéssel, mit ez ital megdrágítása zudi- 

I tana a szegény szenvedőkre.
Mindenki tudja es látja ; de legköz­

vetlenebbül mi orvosok, — mily Isteni 
adomány a szegény ember részére a 
szikviz.

Mivel üdilse láztól égő ajkait, mivel 
nedvesítse a szegény beteg társa vagy 
gyermekének, ha nem egy kis czitrom 
lével fűszerezett szikvizzel; mikor neki 
annyi nem adatolt a földi javakból, hogy 
pezsgőt vagy Giesshüblit vehessen?

Öreg kuruez ön már k. főszámvevő 
ur, tudom nem ijjedős, helyén van a 
szive is, esze is, hát hallgassa meg egy­
szer egy fiatalabb ember tanácsát és 
tegye magáévá, meglássa, dicsérni fogjuk 
érte és utánzásra méltónak fogják találni 
az eszmél.

Ejtse ön el a szikviz adót, ne tö­
rődjön avval sem hogy a jog és pénzügyi 
bizottság ahhoz már elvből hozzá is já-; 
rult, hiszen hozzá fog az járulni min­
denhez, mit önök elibük tálalnak és te­
gyen számítást és javaslatot á külföldi 
borok, gyógyvizek és egyébb Italok meg 
adóztatására.

Evvel ön kettős czélt fog elérni, 
iövedelemhez juttatja a házi pénztárt és 
pedig nagyobbhoz, mint a szikviz adó­
val és némi féket vetve az ily idegen

származású kolyvalékok elterjedésének 
varosunkban indirecte hazai boraink és 
gyógyforrásaink, nemkülönben egyéb 
italaink kelendőségét emeli. '

Ez az igazi ne uzetgazdászat, mert 
nemzeti és gazdaságos.

Ön öreg kuruez létére csak nemfél 
hogy megbántja nimetet, tört ő nekünk 
már kulomb borsot is az orrunk alá a 
mitől még prüszkölnünk sem volt sza­
bad. Avagy Tirol, Insbruck slb. nem-e 
külön prohibitiv vámot szed más hazai 
terményeinktől, melyet fizetnünk kell • 
de hisz e térre nem megyek, mert hisz 
nekem mentői jobban füszköl, attól jobb.

Azok a jó urak, a kiknek a pezsgő 
is csak akkor jó, ha franczia, a Giess- 
hubfi, na osztrák, kiknek a mi kitűnő 
gyógyforrásaink fél áron sem kellenek • 
hadd fizessék meg különcz inyenczkedé- 
suket drágábban, attól nem fájdul meg 
senkinek, legkevésbbé önmaguknak a 
lejok, sőt (alán némi büszkeséget meri- 
tenek majd abból, hogy segítik városunk, 
oly bravúros gyorsasággal devalvált pénz- 
ügyeinek rendezését. F

A szegényt és szenvedőt támogatni 
emberi köteles ég, mennyire kötelessége 
az a hatóságnak, 6

Ejlse el a szikviz adói: mert Isten 
bizony Debreczen város közgyűlése a 
szegény emberek egészségének rovására 
házi pénztárát nem gyarapíthatja.
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A delegécziók teljes ülései. A két

delegáczió elnökei közt láviratváltás folyt az 
utolsó napokban A m«gyár delegáczió ugyanis, 
a melyn k albizottságai elvégezték a munkáju­
kat, pén'ekon meg akarta kezdem te jes üléséit. 
Minthogy azonban régi szokás hogy a mi or 
Bndapesten tanácskoznak a deiegáCzlSk a 
magyar bizottság átengedi az e sőséget az 
osztráknak, Szilágyi Dezső elnök meg­
kérdezte osztrák kollegájától, vájjon nincsen 
kifogása I z ellen, ha a magyar delegáczió 
már pénteken délelőtt megkezdené teljes ülé­
seit. Az osztrák delegáczió elnöke a legna­
gyobb előzékenyseggel fogadta ezt a tervit s 
így a magyar delezáczió' pénteteken deleiőtt, 
az osztrák pedig aznap délután tartja meg 
első ülését.

Bosnyákok Budapesten. Bpest utcáin 
szomorkodva sétál a 30 rooh.medan, a ki 
messze földről jött az idegen városba a ma­
gyar te-tvérekhez, hogy a magyar kirá'ynak 
elpanaszolja : mi baja van es mi kell Bosz­
niának. Szegény emberek, de nem mintha 
pénzük nem volna, sőt a legvagyonosabb bégjei 
Mosztárnak s deli Boszniának : előkelő föld- 
birtokosok, a kik selyemben, aranyban jár­
nak ; vezetőjüknek naponként 2 ezer írt jö­
vedelme van. Otthon urak, itt meg semmibe 
sem veszik őket, mert K á 1 1 a y basa, 
p I t t n e r aga, L a z z a r i n i muta- 
serif sib iránt nem viseltetnek kellő alázatos­
sággal. Azt hittek, Budán ina is olyan világ 
van, mint a mikor 30 nemes Budara kelt s 
Kont, a kémény vitéz szólhatott a királyhoz 
s megmondhatta neki az igazat. Most nem 
úgy van, mert ha kihallgatást kér a lőrék, be 
sem bocsátja a ném-t ; a magyarnak pedig 
semmi szava nincs sem a budai várpalotában, 
sem Boszniában. Ha haza térnek azek a bos- 
nyak nemesek, elbeszélik majd bitsorsosaik- 
nak és mindenkinek, hogy Budapesten jár­
tak, de magyar királyt nem láttak, magyar 
szabadsagot nem találtak, egyetlen magyar 
minisztert sem érdekli Bosznia, a magyar kép­
viselők mmd némák s a magyar testvérek 
drága vendégszeretete csak a szálló kontóján 
volt lapaszlalható.

Darányi miniszter a királynál. A
király hosszabb magankihal Igát ásón fogadta 
Darányi Ignacz földmivélésügyi minisz­
tert, ki ez alkalommal a gazdasági munkások 
és cselédek biztosítására létesítendő »munkás

Szidott hozza az édesanyja : 
»Vigyázz vigyázz szép gyermekem 1 
Királ fiák ma vajmi ritkán 
Járnák e földi lőrékén . . .»
• Ha ritkán jár is a királyfi« — 
Felelt a leányka — »egyre megy 1 
Csak én érettem jön meg el 
Egyetlenegy, egyetlenegy ...»

S lam, a bobó leányka vágya, 
Csodalatos valóra vált.
Tündérek szálltak le az égből, 
Szemére hinive mély homályt 
És rozsaerdő nőtt körötte, 
Reáborult sál or gyanánt —
Hisz tudjuk, hiszen igy mesélte 
A nagyanyánk, a nagyanyánk . .

Tizenhat éves szivek alma 
A leanyélet hajnalán !
Mert tizenhat éves korában 
Így alszik ám el mmd a láuy ! 
Piiiog a galambkeble lágyan,
Susog az ajka csendesen j 
»0 jöjj el értem, éo királyfim, 
Szerelmesem, szerelmesem 1»

DEBRECZE

segélypénztár.-ról szóló törvényjavaslatot 
terjesztett elő a királynak, a mi újabb jele 
annak a rendkívüli érdeklődésnek, melylyel a 
király minden olyan intézmény iránt viseltetik, 
mely a munkások jóvoltára van hivatva szol­
gálni. Félhivatalos jelentés szerint a fold ne­
velésügyi miniszter a gázdasági munkások 
b Ztositasára vonatkozó tövényjavaslatet való­
színűleg még a pünkösdi ünnepek előtt be 
fogja a képviselőbázhoz terjesztem. (Ismét 
egy lépés a szoczialtzmus helyes irányzata 
felé).

Szaktanftcskozás a közoktatási mi­
nisztériumban. Wlassics Gyula közokf. mi­
niszter elnöklete alatt tegnapelőtt déli 12 
órakor szaktanácskozás volt a minisztériumban 
az »University Extension« ügyében, melynek 
Magyarországon leendő meghonosítását a mi­
niszter kezdeményezte. Hosszabb vita fejlődött 
ki, melynek során Wekerle S. a kérdés tüze­
tesebb megvitatására egy szükebbkörü bizott­
ság összehívását indítványozta, A vita befe­
jezése után a miniszter kijelentette, hogy mi­
kor az University Extension eszméjét fölve­
tette, arra gondolt, hogy a Szabad Lyceum 
és a Természettud. Társ. működése mellett 
szükség van a trkintélyiyel biró egyetemek 
működésére is, szükség vau arra, hogy soro­
zatos előadásokat az egyetemi tanárok is iari- 
sanak. Az intézmény megvalósításai nem tartja 
időelőltmek s azt is szeretné, ha nem külföldi 
intézmények egyszerű utánzásával létesülne. 
Helyeslé Wrkerle indítványát, kit felkért,hogy 
a szükebbkörü bizottságot Gaál, Hegedűs Ist­
ván, Jónás, Wartha, Földes tanárok ős Hege­
dűs Lóránt tagokból mielőbb hívja össze. Ez­
zel az értekezlet véget ért.

A háború.
London megnyugodhatik, Mafeking mégis 

csak fölszabadult, nar Roberls lord hivatalos 
jelentést nem küldött róla. Milner, a fokföldi 
kormányzó küldött táviratot Chamberlain gyár 
inatügyi miniszternek, jelentvén, bogy Mafe­
king mar 17-én fölszabadul!, lehat még egy 
nappal előbb, mint Roberts megígérte. A hős 
védő, Raden-Povel meg is kapta már törhetet­
len kitartás« jutalmát, kinevezték tábornokká 
s úgy látszik, hogy Roberts lord ennek a fiata 
katonának még nagy szerepet szánt a háború 
további (olyasában. Hunter tábornok Mafeking- 
be indul tízezer emberrel, oda tart most egy
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hadosztállyal Methuen lord is, hogy így 
együttesen a nyugoti szárnyon benyomuljanak 
Transzválha, ugyanakkor, amikor Roberts se­
rege zömével átkel a Vaál folyón. Jóbannis- 
burg és Pretória elfoglalása a közvetetlen cél­
ja most Robertsnek aki nemrégen azt az Ígé­
retet tette, bogy a pünkösdi ünnepeket Preto­
riában, Krüger elnök házában fogja tölteni. 
Hatalmas seregével csak addig var, a mig a
_ nyugoti szárny is megindul Johanisburg
fele s Buller előnyomulása is biztosítva van. 
Az angolok három oldalról egyszerre Indulnak 
Transzvál belsejébe s hogy a túlnyomó angol 
sereggel szemben a burok kicsiny hadereje 
sokáig nem tarthatja magát, bizonyosnak lát­
szik. Ha Bolha fővezér egész haderejét a Va­
ál n ál egyesíti, hogy az angol fősereget föltar­
tóztassa, elűnyomumak a nyugati és a keleti 
szárnyak, mely-k együttvéve csaknem olyan 
erősek, mirt a fősereg maga. Ha Bullert akar­
nák a burok föltartóztatni, avagy a nyugati 
angol szárnyat, könnyüvő tennék Roberts útját 
aki nagyobb akadály nélkül vonulhatna Johan- 
nisburgtg. A burok nagy veszedelem előtt ál­
lanak s helyzetüket kritikussá teszi az a nagy 
zavar és fejetlenség, amely éppen a döntő pil­
lanatban kitört közöttük. Amióta meghalt Jou- 
bert, azó'a a fegyelmezetlenség sok csapást 
hozott a burokra. Juubert nagy energiájával 
es tekintélyével még rendet tudott tartani kö­
zöttük, az uj fővezér, a fiatal Botha azonban 
képtelen erre.

Krüger ki jelen et te a minap, hogy Johao- 
nisburgot véd-ni fonják a burok, az események 
mostani alakulása után itelve azonban való­
színű, hogy ezt a varost is kénytelennek lesz­
nek átadni. Bevál ja-e Krüger azt a fenyegeté­
sét, hogy levegőbe röpitteti a jobannisburgi 
aranybányákat, melyekben fél Europa vagyona 
érdekelve van, ez izgatja most Londont. Ro­
berts lord mär régebben kijelentette, hogy az 
aranybányák e pusz Hasáért Krügert és kor­
mányát személyesen fogja felelősségre vonni. 
Pretóriát hatalmas várra alakították a burok s 
valószínű, hogy az első nagy ellenállást itt 
fogja találni Roberts.

Utolsó menedeke a buroknak Lydenburg 
a melyet minden oldalról hatalmas begyek 
vesznek körül, úgy, hogy rendkívül nehéz 
hozzáférni. Ha Pretória is elesett, Krüger 
ide akar húzódni s igy folytatja a küzd lmet, 
föltéve, hogy a burok ellenállása addig meg 
nem törik. Tagadhatatlan azonban, hogy a 
búrokon már most nagy csüggedés vett erőt,

»Koronám nincs s nem lesz soha.
A kataszteri hivatalnak 
Vagyok csupán az írnoka.»
Bosszús lesz erre a Csipkerózsa : 
«No nézzétek az ostobát I»
S a másik oldalara fordult 
S aludt tovább, aludt tovább . . .

Jött aztán egy dic«ő levente, 
Kardcsörtető snájdik gyerek.
A sarkantyúja pengetésén 
A leányok vére bizsereg.
Szemei felnyitja Csipkerózsa,
Hát tetszik neki a dolog ;
S a lajdinántra, persze, persze. 
Hogy mosolyog, hogy mosolyog . .

S el is feledné a királyfit,
Kit o y soká kell várnia ;
Mert jobb ma egy picinyke hadnagy 
Mint holnap a királyfia 
És éd'sen susogva kérdi 
A kardcsöriető Rómeó :
«Hát kitelik a hozományból 
A kaució, a kaució ? !»

És Csipkerózsa szép szeméből 
Keserű, fajé köny pereg.
Lemondó, kinos sóhajától 
Megrezdűl az egész berek.
Sarkon fordul a badnagyocska 
Szélfútta érckakas gyanánt, 
Faképnél hagyja Csipkerózsát 
A lájdinánt, a lájdinánt . . ,

:~i aztau az evtK jouueK-ineaueh,
Ősz vállja föl a hő nyarat.
De megváltója : a királyfi,
Jó Isten tudja, hol marad ! 
Tündérkerljébe »ápadozva 
Lehull a rózsa szirma is.
S elhervad ott a legszebb rózsa :
Az arca is, az arcú is !

S egyszerre csak, mi báj, mi lárma ? 
Recs-g az ág, a tüske szúr. 
lm, tüskön-bokron törtet áltál 
Egy potrohos, hatalmas ur.
Riad álmából Csipkerózsa 
S ajkán remeg félénk panasz :
• Ki eljön értem, a királyfi, 

te vagy at ? juj, te vagy az?«

• Nem,én«l — felel a tisztes férfi.
» Királyfi — sajnos — nem vagyok 
De én vagyok az aranytigris ;
A cégem fenyesen ragyog !
Boltomban mindenféle fűszer 
És csemege és elesóg.
S mi raktáromból meg hiányzik :
A feleség, a feleség.

De üzletembe, mégis, mégis,
Forgalmi tőke ke lene :
A kegyed kisded hozománya —
Ha nincsen szava ellene ?
A kegyed kisded hozományát 
Én dúsan gyümnlcaöztetem !
Szóval, hogy a dologra térjék ;
Iké . . . én magát szeretem . . .»

S egy ifjú jóit is nemsokára.
Kissé kopott, cingar legény.
Ks fölfedezte a leányzói 
A róz«aöxön Fejtekén 
Szemét felnyitja Csipkerózsa 
Kél ajkán sóhaj és panasz :
• Ki eljön értem, a királyfi,
Ah, te vagy az ? Ah, te vagy az ?»
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a küzdelemben legelőször az oranzsiak fárad­
tak ki, mert hazájuk már elveszett s Roberts 
lord, mikor a Vaál folyóhoz fog érkezni, 
proklamálni logla egész Oránzs állam beke­
belezését Nagy-Brittaniába.

S hogy ezen azután változtatni lehessen, 
alig van rá remény. Ezért van, hogy az ován- 
zsiak sorra megadják magukat, mert a há­
ború végét előre lá'ják s nem akarnak Transz- 
válba menni harczolni, hógy életüket is elve­
szítsék. A transzváli burok közt is nagy az 
elkeseredés; Pretóriaban is erős párt van, a 
mely a béke mellett agitál. Növeli az elkese­
redést, hogy a békedeputaczió missziója Ama- 
vikában i- teljes kudarczot vallott. Krüger- 
nek az volt még a reménye, hogy Mac Kinley 
elnök közbeveti magat a béke érdekében, vagy 
legalább Amerika szabad népe kényszerítem 
fogja őt erre. Egyik sem fog megtörténni. 
Amerika nem lép közbe, semleges marad szi­
gorúan, mmt a többi európai hatalom s hagyja 
a búrokat szomorú sorsukr».

Közelebbi tudósításaink :
London, május 22.

A Times értesülése szerint az a hír 
hogy a kormány vagy Viktória királynő békét 
kérő táviratot kapott Krüger elnökiül, 
nemnyermegerősitést.

Washington, május 22.
H a y külügyminiszter ma a két búr 

köztársaság rendkívüli követségét nem hivata­
losan fogadta a kü ügyi hivatalban. A minisz­
ter körülbelül egy órán át be-zélgetett a kö­
vetség tagjaival.^ A kihallgatás után a követ­
ség tagjai újságírók előtt kijelen'ették, hogy 
nincs mit mondaniok.

A szenátus 30 szavazattal 21 ellenében 
elhatározta, hogy a búr követséget nem bo­
csátó be a tárgyaló terembe, mert Dawis 
a külügyi bizottság elnöke rámutatott árra, 
hogy a bor követek bejárták az országot, 
részt vetlek népgyülésekben es rá akarták 
bírni a népet, ,hogy pressziói gyakoroljon a 
kormányra.

Washington, május 22.
Miután a búr követek a külügyminisz­

tériumból távozták, H a y külügyminiszter a 
Fehér Házba ment. M a c K i n 1 e y elnök­
kel való hosszabb tanácskozás után a külügy­
miniszter hoszszabb jelentést tett közzé, a 
melyben elmondja a találkozás részleteit és

megokolja az elnök magatartását a délafrikai 
hadviselő felekkel szemben.

A látogatás után Hay tudomására adta 
a búr követeknek, hogy a hágai egyezmény 
III. és V. czikkére való tekintettel az Egyesült- 
Államok további eljárása a mostani viszonyok 
között nem volna ajánlatos. A jelentés igy 
végződik : Mondhatjuk, hogy az elnök eddig 
tett lépéseivel, a melyekre az a komoly óhaj­
tása indította, hogy a háborút befejezve lássa, 
elment a lehetőség legvégső határáig. Minthogy 
az el.iök teljesen megtet'e kötelességét, ami­
dőn egyrészt szigorúan megőrizte semleges 
magatartását, másrészt, megraradta a kioal- 
kozó alkalmat, hogy a béke érdekében föl­
ajánlja jó szolgálatait, az a meggyőződése, 
hogy a mostani körülmények között nem te- 
bet (egyebet, minthogy megmarad a pártatlan 
semlegesség politikájánál.

Ha et ől eltérne, az ellenkeznék hagyo­
mányainkkal és racziooális érdekeinkkel s 
olyan következményeket vonna maga után, 
amelyekkel sem az elnök, sem az Egyesült- 
Államok népe nem barátkozhatnék meg.

Á debreczeni népkonyha 3 évi működése.

Néz, néz merően Csipkerózsa, 
Előtte ál az idf-ái :
A potrohán oh mennyi kellem,
A vörös orrán mennyi báj I 
Csaknem pityereg, úgy vonaglik 
Az édes pici eper-ajk.
A homlokát végig simítja 
És felsóhajt és felsóhajt :

«Isten veled szivemnek álma, 
Te bűbájos, le csillogó I 
Isten veled I Sivár valóra 
Ébred fel, im, az álmodó.
Oh reményeim büszke vára, 
Mi szönyen összeroskadál , 
Mi lett a tündér palotából ? 
Egy krájzleráj, egy krújzleráj

Isten veled hát szép királyfi, 
Kegyellen, hüllen lovagom ,
Nem jöttél erlern, hogy felébreszsz 
Miot Csipkerózsát egykoron . . .
S igy járton mind, ti is, leányok ; 
Álmodtok a királyfim1,
S mi boldogság, ha végre e'jön 
A krájzler ur, a krájzler ur ...»

És Csipkerózsa elrebegte 
A boldogító, halk igen-t 
S álmai fényes ligetéből 
Legott — a szatolcsboltba ment.
S örvendett, hogy szolid az üzlet 
Van abban kávé, téa, rum . . . 
így járnak ma a Csipkerózsák 
Oh mélyen tisztelt publikum.
Oh mélyen tisztelt publikum I

Sas Ede.

E címen egy 22 I. füzetet bocsátott közre 
legközelebb Szűcs Kálmán, a jótékony 
nőegylet buzgó pénztárosa a vá asztmány 
megbízásából. A mindenről híven beszámoló 
füzet költségeit Debreczen sz. kir. város fe­
dezte, mely a népkonyhára, főleg ez évben, 
tetemes összeget áldozott. A füzet egy érde­
kes bevezetéssel kezdőd k, melyet általános 
tájékoztatás végett íme egész terjedelmében 
közlünk :

* A népkonyha célja, hogy a megélhetés­
sel küzdő szegény néposziály szamára ingyen 
vagy nagyon mérsékelt áron egészséges és 
nagyon tápláló ételeket főzzön. A jó ékonyság- 
nak ez a neme egyfelől enyhíti a szegények 
szenvedéseit, elviselhetővé teszi nekik az éle­
tet, másfelől fontos szolgálatot tesz a köz- 
egészségügynek, sőt a társadalmi rendet fel­
forgató szociálismas terjedését is m eggátolja. 
A népkonyhák fenmrtásat tehat nemcsak a 
humanizmus kívánja, hanem fontos társadalmi 
és állami szempont. Ezért szükséges, hogy a 
társadalom jótékony intézményei mellett a 
hatóságok is minden lehető módon támogassák 
a népkonyhákat.

A népkonyhák eszméjét még a múlt szá­
zad végén vetette fel az angol származású 
gr. R u m f o r d Benjamin, bajor hadügy­
miniszter. Az eszmét azonban Németország­
ban csak e század elején, 1813. majd 1816. 
és 1817-ben uralkodott nagy éh nség ideien 
vaiósitotiak meg. Az Ínség múltával azon­
ban a népkonyhák ismét megszűntek.

Az első nagyobb szabású, állandó nép 
konyha Lipcsében jött létre 1849-nen. Ezt 
követte a drezdai 1851-ben, a berlini 1866- 
ban. Főleg az utóbbi helyen karolták fel 
nagy mértekben a népkonyhákat, ugv hogy 
egyesek buzgólkodása folytán ott külön nép­
konyha-egyesületek alakultak. Ilyet R a véné 
már az 50-es években alapitoti, amely azon­
ban csak rövid ideig állott lenn.

Sokkal nagyobb 6s maradandóbb hatása 
volt azon népkonyha egyesületnek, a melyet 
Berlinben 1866-ban hozott létre a jótékony­
ságáról ismeretes Morgenstern Baner 
Lina.

A berlini példát számos nagy város kö­
vette, mint Hraga, Brüsszel, Boroszló 1868-ban, 
Grac, Hamburg 1869-ben, Strasburg 1870-ben, 
Bécs 1873-ban.

Mindezek m ntául a lipcsei népkonyhát 
vettek. Itt állag véve minden személyre */,, 
klgm hús és 1 liter huslében főtt főzelék 
számíttatott, — körülbelül 15 —20 fillér ér­
tékben.

Hazánkban kolera-járványok idején a jár­
vány csökkenfésére állítottak fel, részint ha­
tósági, részint egyesületi utón népkonyhákat, 
melyek azonban a járvány múltával meg 
szűntek.-

Az első állandó népkonyhát Budapesten 
1868. állította fel az izr. ndegylet. Ebben 10 
krert kapott mindenki ebédet.

Az utóbbi évtizedekben különösen a jó­
tékony nőegyietek fejteitek ki mindenfelé a 
népkonyhák érdekeben nagy tevékenységet.

Debreczenben a jótékony nőegylet kö­
rében 1884-ben merült fel először a nép- 
Konyhá létesítésének eszméje. De egyfelől vá­
rosunk kedvező gazdasági viszonyai, másfelől 
azon tapasztalat, hogy nagyvárosokban to­
lakodó, dologtalan, proletár népek lepték el 
a népkonyhákat, mig a szemérmes, valódi sze­
gények éheztek, ezek a népkonyha felállítását 
akkor mulhatlanul szükségesnek és célirányos­
nak nem mutatták.

Idők múltával azonban városunk alsóbb 
néposztályának megélhetési viszonyai rosszab­
bodtak s mind gyakrabbi és hangosabb lön 
a felszólalás a oep nyomorának legalább téli 
népkonyha állal leendő enyhítése érdekében. 
E sürgetések elől a jótékony nőegylet annál 
kevésbbé zárkózhatott el, mert 6 közvetlenül 
ismerte a sok sebből vérző s nagy ínségben 
élő szegény népet. Különösen a nőegylet ér­
demekben gazdag elnöke : V. Szathmáry Te­
réz lelkesült a népkonyháért s az ő sziveket 
megindító beszéde után é< indítványára 1897- 
ben kimondta a választmány, hogy a követ­
kező télen házi kezelés mellett föállitja a nép­
konyhát.

Miután a városi tanács a nőegylet kéré­
sére a népkonyha számára a Csapó-utczai 
Kovács-kaszárnyában engede t helyiséget, meg­
nyílt ez áldásos intézmény első ízben 1898 
januar 10-en s bezáratott 1898 áprilisban.

Másodízben ugyancsak a fentebb emlí­
tett helyiségben 1898 deczember 23-án nyi­
totta meg a nőegylet a népkonyhát s bezárta 
1899 márczius 31-ón.

Harmadizben megnyílt ugyanott 1899 
deczember 23-án es bezáratott I960, mir- 
czius 26-an.

A népkonyha felügyelője mind három 
ízben a kipróbált hüségü, erélyes és körülte­
kintő G y ő r fi Józsefné volt. Az ellenőrzést 
naponként ketien-ketlen felváltva gyakorolták 
a választmány buzgó tagjai. Az eszámolást 
nap-nap mellett, csüggedest nem ismerő fá- 
radsagg 1 és gonddal, maga az elnök telje­
sítette.

A népkonyha pénztárának első alapját 
képezte a jótékony nőegylet által 1997 de­
czember 18-án, 1898 januar 15-en és február 
12-én rendezett tarsas estelyek fel jövedelme, 
továbbá özv. Berger Henrikné alelnök állal 
b. e. férjé temetésén koszorú megváltás czi- 
men küldött 62 fort 25 kr. volt.

A második cziklusban kiemelkedő ado­
mányozó volt Áron Miksa ur, ki Piacz-utczai 
házának elada«a alkalmából önként ajánlott e 
czélra 200 fnot.

A harmadik ciklusban az anyagi teher 
leljeseu az áldó at kész nagy közönségé és a 
nemes városé volt, a nőegylet csakis erköl­
csi támoga ássál vett részi, amidőn a főzetést 
és felügyeletet eszközölte s az adakozás iránti 
felhívást a nagy közönséghez kibocsátotta; 
ennek eredménye volt az, hogy a múlt évi­
hez képest fokozottabb mérvű szükségletet is 
fedezhettük.

Mindhárom cziklusban a szükséges tűzi­
fát is a nemes város bocsátotta rendelke­
zésre.«

Sorra közli ezután a kis füzet az egyes 
cziklusok részletes számadását és a kegyes 
adakozók névsorát, A számok eképpen be­
szélnek.

Az első evben 1898 jan. 10-től ápr. 18-ig 
kiszo galtatott 15411 adag étel, mely került 
összesen (a természe beli adományok értéket 
is szamiiva) 1395 frl 31 krba, tehát 1 adag 
9 krba. A begyült adományok összege volt 
894 frt 42 kr.

A második cziklusban 1898 decz. 23-tól 
1899 márcz. 31-ig kiszolgáltatott 20'578 a lag 
etel, meiy került összesen (a természetbeli 
adományok értékét is számítva) 1402 frt 74 
krba, tehát 1 adag átlag 6Vlf krba. A nagy 
közönség adakozása ekkor 1216 frt 80 krt 
lett k>.

A harmadik cziklusban 1899 decz, 21-től 
1900. márcz. 26-ig kiszolgáltattatott 2V5Ö4 
adag étel, mely került összesen (a természet­
beli adományokkal) 3263 kor. 54 fillérbe
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vagyis egy adag átlag 16'/,o fillérbe A kö­
zönség adománya ekkor kitett 1135' kor. 
fillért, a városé é< egyéb testületeké 1906
korong M m, aD„ylt latunj kegy a

sürgetjük folyton a nőegyletet, a 
támogatáséra a javi

K,„l;f»rsí. .«,„!« .»i««.“
nya hogy közrebocsáttatta e füzetet es doku­
mentálta vele egyfelől a népkonyhai ald^oa 
működését, másfelől azt, bogy a népkonyha 
fenntartása legalább tel idején úgy a neme 
városnak, mint a jótékony nőügyiéinek és
vele karöltve a többi humanitárius egyesülj
leknek — a nagy közönség pártfogása 
lett — erkölcsi kötelessége.

várost és

Azt állítja, hogy a juhászt, bár ő bérélte 
fel a gyilkosságra, a gyilkosság értelmi szer­
zője a bátyja, P a p P Zoltán.

Ez vetette fel az eszmét, s őtet valóság­
gal suggerálta.

Beteges, kártyás, lump volt Elemér öcs- 
cse, mondja, azért nem is sajnálta eltenni láb 
alól.

Azután Zoldiescsil szembesítették Papp 
Bélát s a szembesítésnél izgalmas je entek

ül uni uo »
svakkal" megáldott, áldozat-játszódtak le, mikor a juhász egyre-masra le­

hazudtolta a sok tekintetben mentegetőzni akaró 
»tekintetes ural.«

A« elzüllött Papp Zoltán, kihallgatása 
alkalmával minden felelősséget igyekezett Bó­
ra hárítani, mikor meg szembesítették őket 
egyik sem ismerte el a másik állítását.

A rani tárgyalás ezzel 
véget ért.

a szembesítéssel

szatmári testvér gyilkosság.
Szatmár május 22.

HIRE k.

a tékozló földes 
ós lelövetie az 
leteritet e a sze 

juttatta ma

A szatmári testvérgyilkosság ügyét ma 
kezdték tárgyalni Szatmárnémetiben. A nagy 
bünpör hőjoi Papp Béla kakkszentmár.om 
földesur hires megyei gavallér, tartalékos 
buszárhadnagy, Z s o 1 d i » Mihály a foldes- 
ur juhásza és P a p p Zoltán, az elzüllött, 
koldus rokon.

Tavaly októberben történt, bogy Papp 
Elemér szatmári diákot meggyilkolva találták 
a kakkszentmartoni országúton.

A megindított vizsgalat megalapította, 
hogy Papp Elemért Zsoldies Mihály juhász 
ölte meg, Papp Béla földbirtokosnak, a meg­
gyilkolt diák bátyjának megbízásából. Papp 
Elemér útjában állt duhaj, pazarló bátyjának 
akt jókora [vagyonát hamarosan elyerte. A 
fiatal szatmári diakra szép örökség nézett s 
ezt szerette volna magának 
ur. Felbérelte hát juhászát 
öc»é'. Az a két lövés, mely 
rencsetl--n diákot, a törvény elé 
Papp Belát és társait.

Szatmáron a bünpör iránt óriási az 
érdeklődés. Papp Bélát, a testvérgyilkos földes 
uret ál.alanen gyűlölik. .Azelőtt sem szerettek 
mert rossz, fekete vere gyakran kitört be'őle 
és sokaknak kellemetlenkedett. A Papp csalad 
régi oláh família. Papp Béla nagyapja bocs- 
koros olab nemes volt Udvariban. A fia 
oláh pap lett és csaladostul áttért a refor 
mátns vallásra.

A tárgyalás pont 9-kor vette kezdetét. A 
tárgyalás menete következő volt :

Az esküdtszék megalakítása után 
gyilkost, Zsoldies Mihályt hallgatták ki.

A juhász elmondta részletesen a gyil­
kosság előkészítését, mint bérelie őt fel voll 
gazdája : P a p p Béla, mint igyekezett ő 
maga gazdája zaklatásai elől menekülni, de 
utoljára is, mert gazdája lelövésnei fenyegette, 
elkövette a gyilkos-ágot, megölte Papp Elem ért

A juhász ép erős ember a nem látszik 
meg rajta a hosszú vizsgálati fogság, avagy a 
lelkiismeret furdalása.

Utána Papp Bélát hallgattak ki.
Gavallérosan kicsipte magát a silány- 

lelkű bűnös, a karzatot zsúfolásig m-gtöltő 
hölgyközönséget hosszasan nézegette az elnök 
feltett kérdéseire meg idétlen büezkeséggel 
elelgetett, minths valami hős tettet vitt vol­
na véghez.

* Istentiszteletek. Ev, ref. nagytemp­
lomban Dicsöfi J. Kistemplomban Béltekyjra- 
jos, s. I. — Kossuth-u. templomban K. Tolh
Kaimén., Ispotálytemplomban Mitrovics Gyula.

Az ágost. hitv. evang. templomban d. e.
10 órakor Materny Lajos főesperes tart isten­
tiszteletet.

* Megerősítés a lelkész! állásban.
Juhász László volt debreczeni közép­
iskolai h. tanárt a most tartott egyházkerü­
let! közgyűlés győrteleki le'készi állásában 
megerősítette.

* Egy nemesszivü urinö halála. Özv. 
Egri Dobray 1-ivánne Horváth Kovács ,''su- 
zsánna urnö f. hó 22-én elhalt. Nevezett úrnő 
férjével, az 1895-ik évben elhalt Dobray 
Istvánnal, 1892-ik évben tett közös végrende­
letükben több rendbeli alapítványt lettek s 
jótékony intézeteknek nagyobb összegeket ha­
gyományoztak. Többek között 200,000 korona 
alapiiványt tettek a czélból, hogy annak ka­
mataiból a |debreczeni ev. ref. főiskolában 
theologiai vagy jogi tanfolyamot végzett tanú 
lók külföldi tanulmányutat tehessenek. A fő­
iskolai énekkarnak pedig 4000 koronás ala­
pítványt lettek oly kikötéssel, hogy annak ka­
marai az utóbb elhaló végrendelkezőnek halála 
napján az énekkar ragjai között julalomdijál 
osztassanak ki. Hagyományoztak lovábbá a 
Csokonai körnek, az Erdélyi közmivelődés 
egyletnek, a debreczeni nőegyletoek, a Veres 
kereszt egyletnek, önkén es tűzoltó egyletnek, 
az ev. ref. róni. kalh. és izrael,la kórháznak, 
a debrecz ni dalárdának, iparos ifjúsági egy­
letnek. Vagyonuknak többi részét rokonaik 
között rendelték felosztani, Az egész etetők­
ben nagy takarékossággal, de társadalmi állá­
suknak megfelelően élő házastársak ekként 
akarták emléküket nemcsak rokonaik között, 
hanem a közéletben is ércznél maradandóbban 
fenlartani. Az elhalt úrnő külön végrendele­
tében azt is megbagyla hogy díszes temetés 
rendezlessék számára, üveges koporsóba he­
lyeztessék s a főiskolai énekkar és — ha 
lehet — a katonai zenekar temetésénél közre­
működjenek.

A család a következő gyászjelentést 
adta ki:

Özv. Dobray Józsefné szül. Arvay Anna, 
mint sógornő, gyermekei : Mária, Anna fér­
jével Sassy Frigyessel és gyermekei, valamin' 
az összes rokonok neveben a legmelyebb 
fajdalom érzetével tudaija az áldott emlékű 
jó rokon néhai özv. Egri DOBRAY ISTVÁNNÉ 
H' rvath Kovács Zsuzsanna essznnynak, folyó 
bó 22-fln délelőtt 11 órako", eletenek 74-ik 
özvegységének 4-ik évében hosszas szenvedés 
után történt gyászos elhunytat. A 
gult jó rókon földi maradványai 
24-én, áldoz* csütörtökön délután 
fogaik a Csapó-utczai ö-ik számú 
ev. ref. nagytemplomban tartandó 
tartás után a Kossuth utcsai temetőben örök- 
nyugalomra helyeztetni. Ezen végtisztesség 
léteire rokonainkat, az elhunytnak jóbaratait
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bánatos szivvel meghívjuk. Debreczen, 1900 
május ho 22-1 k napján. Béke lengjen hamvai 
feletti a temetés'- Dankó M. temetkezési int. 
rendezi.

* A város zárszámadását tárgyalta teg­
nap d. u. a jog és pénzügyi bizottság, amely 
egybehangzó határozatával azt rendben találta 
e fogadásra ajánlja s mikor a felmentvényl 
megadja, egyúttal indítványozza, hogy a fel­
ügyelő bizottság tagjainak lelkiismeretes és 
buzgó munkálkodásukért elismerés es köszönet
szavaztassák.

* Furfangos kucséber. Alois Kösel va­
lóságos és született kucséber, megérezte a 
kilátásba helyezett kitiltás', odébb állott. Bűne 
pedig az, bogy a főkapitány jóságával vissza­
élve déli gyümölcs árulás helyett az úgyne­
vezett 36-os sor szerencse játékot, sőt még 
holmi gyenge koczka játékot is kultivált, ez 
utóbbit illetőleg kultiváini akarta. Észrevette 
azonban, hogy a rendőrség figyeli, ergó fi­
gyelmen kívül helyezte magát. Az illető ta­
valy is kénytelen volt engedélye lejárata 
előtt elmenni, mert hasonló dolgokkal fogjal- 
kozot', de még a pénzbeli játéktól sem irtó­
zott. Ha a derek kucséber visszatér, a főka­
pitány okvetlen ki fogj» tiltani. Furfangos 
emb«r különben Alois Kösel. Mikor társai 
nyári üdülésre mennek, ő akkor jön vissza 
koppaztani. Most már azonban bajosan fogja 
megtenni, mert a rendőrség erősen figyeli.

* Az adókivetö bizottság szünete, A 
városi adó áénztár és adókivető hivatal folyó 
hó 25-én és 28-án lisztogatás miatt zárva 
lesz.

* Ferencz József braganzai herceg 
Regens burgban. F e r e n c József herceg 
a Debrecenben állomásozó Vilmos huszárezred- 
hadnagya tegnapelőtt kíséretével együtt Regen- 
burgba utazott, hogy nővérének Thurn Taxis 
hereegg I kötendő házasságánál jelen legyen, 
A fiat I herceg mint értesülünk csak e hó vé­
gén érkezik haza Debrecenbe.

* Szerencsétlenül járt téglási fin. — 
Téglás Hajdumegyei községben a napokban 
szerencsélleaseg történt, mely majdnem halálai 
okozta Loksa anos hat éves gyermeknek, egy 
béres fiának. Estefeie a béres szekerével ha­
zatérve, u közben felve te kis fiat is, hogy 
megki.cs'kaztassa. Amint befordultak azudvarra 
a szekér a kapuküszobön nagyot zökkeot s a 
kis fiú oly azer-ncsetlenül esett ki belől', hogy 
a sz-kér a kapuhoz szó itotta s jobb fülkagy- 
lójat egeszen letépte s fején és arczán is 
okozott súlyos sérüléseké'. A szerencsétlenül 
járt gyermeket azonnal beszállitották a köz- 
kórbflzba.

* Szűcs Miklós a királynál. Dr Szűcs 
Mikló«, a debreczeni kir. törvényszék elnök 
tegnape'őtt fővárosba utazott, és tegnap déle­
lőtt megjelent a király előtt, a<i rövid kihall­
gatáson fozadta. Dr. Szűcs Miklós kinevezését 
köszönte meg a Felségnek.

* Nyugalomba vonult ezredes. Ö Fel­
sége a király lovag Wurmb Emil 39-ik gyalog­
ezredbeli ezredest saját kérelme folytán a 
nyugállományba helyez e, egyszersmind ö 
Felsége meghagyta, hogy neki a legfelső meg­
elégedés tud'ul adassék.

* Pajkos gyermek és a vonat. H. E.
fia egv idő

megboldo- 
folyó hó 

3 órakor 
háztól, az 
gyáseszer-

egy
vasúti álló- 
dobalja. A
figyelemmel

a
debreczeni kereskedő Emil nevű 
óta abban tataija kedvét, hogy a 
másról induló vonalokat kővel 
rendőrség már hosszabb idő óta 
kíséri a pajkos fiút, de csak tegnap tudta meg 
csípni, ep a mint a budapesti személyvonat 
ablakait czélozgatia kövekkel. Példás bünte­
tésben lesz része.

* Betörés a Köntös kertben. Rövid 
iné alatt tegnap éjjel mar a harmadik betörés 
történt a város alatt elterjedő szőllőskertekben 
Az éjjel ugyanis a Köntös-kertben lakd Bod­
nár lá ván lakását feltörték s a komót fiókjá­
ban levő pénzt és ékszereket elvitték. Bodná- 
rék nem voltak o thon, mert Bodnár beteg 
rokonához ment, felesége pedig, nehogy egye-
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dűl legyen a pajtában, a szomszédkertben 
egyik jó ismerősénél hált. Ez elég kedvező al­
kalom Tolt az ismeretien tettesekre, kik a baj- 
ta ablakát betörték, a keresztvasat kifészitet- 
ték s úgy hatollak a szobába. Ingóságokhoz 
nem nyúltak, csak a készpénzt és ékszert 
•viiték el. A reggel hazatérő Bodnárné vette 
észre a betörést s azonnal jelentést tett a 
rendérségnél. A betörést valószínűleg a kóbor 
cigányok követték el, kik már napok ó'a ga­
rázdálkodnak a környéken.

* Szerencsétlenül járt fuvaros. Gyalui 
János mikepércsi fuvaros tegnap este 8 óra­
kor az Egymalom utczába hajtott s befordulva 
az utczába egy a Péterfia felé robogó úri 
fogatba ütközött. Az ösvzecsapódás oly erő 
vei történt, hogy a fuvaros szekere felborult, 
s G y a 1 u i János fején és bal arczán, 
valamint a balkarján su'yos sérülésekét szén 
vedelt. Az úri fogatnak semmi baja. 
sem történt s kocsisa tudomást sem veve a 
szegény fuvarosról, odabb ^hajtatott. Szeren­
csére 14 éves kis fia ki a szekéren üt 
a kinek azonban semmi baja sem esett össze 
kötöz!e a szétszakadt szerszámot s szerencsét^ 
lenül járt apját szekérre segítvén, haza baj­
tolta a lovakat.

* Éhhalálra Ítélt édesanya. Vagyonos 
asszony volt Diószugen özv. Gerenjser An- 
taloé, aki, mikor egyetlen leánya férjhez 
ment, vagyona kezelését vejére, Kántor Já­
nosra bízta. Egyideig békesség volt a háznál, 
de csakhamar azzal a kívánsággal állt elő a 
leánya és veje, hogy a vagyont Írassa rajuk, 
Az öreg asszony ezt — okulva sok szomoju 
példán — megtagadta. Ekkor a leány és vö 
borzalmas tettre határozta el magát. Valósá­
gos éhhalálra Ítélték el anyjukat. Bezárták 
egy kis kamrába és napokig nem adtak neki 
enni. Mikor már a szomszédok is suttogni 
kezdtek, a hatóság is beleavatkozott a do 
lógta. Házkutatást tartottak s megta'állák a 
kamrában a szegény öreg asszonyt holtan. 
V tvszéki orvos megállapította, bogy Gerencsér 
Antalné ébenhal'. Az anyagyilkos leányt és 
urát, Kántor Jánost a kir. ügyész letartóz- 
lóztatta.

* Debrecen város háztartása Debre­
cen város 1899. évi zárószámadásait május 
28-án fogja tárgyalni a törvényhatósági bizott­
ság. A számadások szerint a rendes bevétel 
1.189.179frt volt szemben a996.991 frt eiőirány- 
nyzattal ; a rendes kiadások 1.136.341 frt tettek 
m'g az előirányzat 1.119.202 frt volt. A bevé­
teli többlet lehat a rendes költségve'ésnél 
52.838 írt. A rendkívüli bevételek 1,143.237, 
a kiadások 1,149.564 frtra rúgtak, A kiadások 
magasságát több hasznos befektetéseken kívül 
uj építkezések okozták, — a melyekre a 
múlt évben 622.106 forintot köl'öttek. — 
Igen rosszul alakultak az átmeneti tételek- 
135.222 frt (bevétellel szemben 179.835 frt 
kiadás áll A végeredményben t.hál 2348 frt 
pénztári fölösleg jjmu'atkozik. A zárószáma- 
davhoz csatolt vagyonmérleg a város vagyoná­
nak cselekvő ériékét 21,943.540 Írtban mutat­
ja ki. Ebből 20,020.151 frt esik a jövedelmező 
vagyontárgyakra, nevezetesen 9;476.409 frt 
épületre 4,379.909, javadalmakra 2.412.011, 
cselekvő tőkékre 2.926.897, cselekvő hátralé­
kokra (haszonbérek, közköltő hátralékok) 
448.649, anyagokra és termesztméoyekre (fa, 
tégla atb.) 376.372 frt. Az adósság 4.715.987 
frt s a szenvedő hátralék 7262 frt. Ha e 
két ns-zeget levonjuk a cselekvő vagyon ér­
tékéből, még mindig 17.220.290 frt tiszta va­
gyona van Debreczen városának.

* A debrecxeni Zenede junius hó 4. 
d. e. 11 órakor helyiségében rendes közgyű­
lést tart — melyre az egyleti tagok tisztelet­

tel meghivatnak. Tárgysorozat: választmányi 
jelentés az 1898/9-ik tanévről. Zárszámadá­
sok s a számvizsgáló bizottság jelentése. Kell 
Debreczenb n az 1900 máj hó 19-én tartott 
ülésből A választmány.

* Sámsoni virtus. Hamza Imre h.-sám 
soni gazdaember tegnap este erősen illuminált 
állapotban akart hazamenni falujába. A bor 
gőze erősen működött benne s a vasúti állo­
másnál a mulalság befejezéséül hatalmas bot 
rányt rendezett. A rendőrőrsparancsnok iga­
zolásra szólította fel. Ekkor azt modta, bogy 
ő községi esküdt, ő tudj i a rendet stb. s ke­
ményen összotererotettézte az egész vasúti 
őrséget. A vasúti őrség a stmsoni vonat in­
duláséig az őrszobaba csukta s úgy kísérte 
azutan egy 111-ad oszt. kocsiba. A rendőrség 
Hamza Imrét közcsendháboritás miatt fogja 
megbüntetni.

* Egy kőműves szerencsétlensége.
Lábát törte Horvath Józsel kőműves. Egy há­
zat reperálgatott a Simonffy-utczán. Egy­
szerre csak a létra, mélyen állott, megcsúszott 
alatta h ő a magasból lezuhant s oly szeren­
csétlenül terült el. Az orvosi sjgitség csak­
hamar gondozás alá vette a szerencsétlent, ki 
súlyos labtörest szenvedett,

* Gazdasági tanintézet a Palla gon.
Hír szerint a gazdasági tanin'ézet végleges 
kihelyezése a Pall»gra csak az 1902-ik évben 
lesz lehets ges. Bar az épületek tervezése 
már tökeleiesen készen van az ép tkezés maga 
még ige.i sok akadalyba ütközik, A tanintézet 
a régi kísérleti tér helyére épül. s gyönyörű 
tervrajzát, valamint az összes melléképületek, 
tanári lakások tervezetét és Sporson Pál ta­
nár s helyettes igazgatója az in özeinek ké­
szítette csupán a Költségvetések megtétele 
vége't kérték fel az állami epiiészeti hivatalt. 
Remélhetőleg a most első eves gizdászok 
már az uj intézetben fejezik be tanulmá­
nyaikat.

* Debreczenben keresnek egy bécsi 
embert, A debreczen! rendőrfőkapitány »ág­
hoz ma hivatalos, természetesen német­
nyelvű átirat jö't a bécsi rendőrsőgtői- 
Egy csbládapa iránt tudakozódik benne az 
osztrák rendőrkapitányság, mely a mi ren­
dőr i'günket kéri, hogy nyomozza ki az eltűnt 
bécsi embert. Schönstem József egy bécsi 
czégnek volt az utazója. Családja az osztrák 
fővárosban lakolt, ő pedig Magyarországban 
utazgatoti, hogy üzleteket kössön.

Körülb löl egy hónapja már, hogy el­
ment hazulról a béc i u'azó, akit azóta nem 
látott a csaladja. Schönstem felesége kétség - 
beesetten fordult a bécsi rendőrséghez, kérve, 
hogy nyomozza ki valahol a férjét, a ki el­
tűnt. A bécsi rendőrség mindenfele küldözge­
tett á iratokat, melyekben nyomozásra hívja 
fel a magyar hatóságokat. A nyomla'anu el­
tűnt utazó csaladja attól tart, hogy Schöoslc- 
int valami borzalmas szerencsétlenség érte, 
vagy éppen öngyilkossá lett.

* Orfeum. Szűcs Lacii igazgató ki­
tűnő társulata működik pár nap óta a Gain fa­
rínná féle sörcsarnokban. A közönség élvezet­
tel hallgatja a «m a g y a r> orfeum tagjai­
nak előadását, s elismeréssel adózik az igaz­
gatónak a jó társulatért. Ajánljuk a közönség 
pártfogásába úgy S z ü c a Laciit, mint tár­
sulatát. A ki kellemesen akarja idejét tölteni) 
ne mulassza el Szűcs Laczi orfeumát meg­
nézni .

* A főpiaoson egy uép nagy bú­
torozott »óba azonnal kiadó Czim a 
kiadóhivatalban.

Az elfogott szökevény.
Nagyváradról írják, hagy Speichert Her­

man, a rendőrség szökevénye kézrekerüll. Va­
sárnap hajnalban szekerén vitték be a várad! 
temetőből a kapitányság épületébe.

Dunkel Dezső ügynök, aki Jankay Mihály 
temetőfeiügyelőuél lakik, nagy igyekezettel 
nyomozott a rendőrökkel együtt a kalandor 
után. Vasárnap korán kelt s hajnali szürkü­
letkor lesbe állt a temető szélén, mert hírül 
hozlak, hogy a szökevény arra bujdosik: Dun- 
keluek nem is kellett soká várna: az uj fa­
sorban csakugyan megjelent Speichert. Le­
rongyolt, sáros ruha volt rajta, s a kalapja 
hiányzott. Csöndesen botorkált az utón a te­
mető felé.

Ahogy észrevette Dunkel, elhagyta a rej­
tekhelyéi, s inasnak tettette magát, támolyogva 
köze edett az ü dözött felé.

— Hova merre jó ember ? — kérdezte
tőle.

A dezentor gyanútlanul haladt tovább az
utján.

— Sétálgatok, elég időm van — mondta.
Dunkel Dezső erre odaugroit, megragadta 

Speichert karjai:
— No ha sok ideje van, letartóztatom 

maga l.
S az elgyötört embert behurczolta a le- 

metőfelügyelö szobájába, aztán ke ten szekérre 
raktak és behajtattak vele a rendőrségre, hol 
a kora reggeli órákban Gerő főkapitány hall­
gatta ki a burokra került jómadarat.

Speichert Herman dideregve az éhségtől 
kimerültén állt a főkapitány elé, s azon kezdte 
mindjárt, hogy két nap óta nem evett és 
nem aludt, csa« nujdokolt elhagyott helyeken, 
az emberektől messze. Szökése okául azt adja, 
hogy egesz éleiében félt a rendőrségtől, de 
félelme szászorosan megnőtt most, ezalatt, 
hogy Pataky fogalmazóval menet valami igen 
rossz sejtése támadt. Ezért határozta el pilla­
nat alatt, hogy menekülni fog.

Mikor a Pária patakba ugrott, kificza- 
modott a lába, a négykézláb vaostorgoti el 
üldözője, elől a térdig érő vízben mintegy 
tiz pereznyi lávoisagra, hogy a sürü bozótok 
között elrejtőzhessek.

Este sötétedéskor mozdult csak meg, s 
besompolygott jótevője: Szüls gyógyszerész 
lakasara, ahol — mint már megírtuk — sen­
kit sem talá't. Onnan elbujdo-ott a nagy teme­
tőbe, a Fáciánosba, s ezen a tájon bolyongott 
két ejjel, két napon.

Bűnös cselekedetei közül éppenséggel nem 
ösmer be semmit; tagad körömszasadiaig. Be­
csületéré és lelke üdvösségére fogadja ártat­
lanságát s mindenért a szerencsétlen véletlent 
okolja.

Temesváron kereskedő, segéd volt, s az 
üzletben lopás történ', m re Speichert meg­
szökött.

— Esküszöm kapitány ur, — mondja 
könnyezőn — ártatlan voltam mint a ma szü- 
1 tett gyerek, feliem, hogy engem vesznek gya­
núba, s menekültem,

Bécsben, Linzben színién alkalmazásban 
volt s alig töltött egy két hetet, állásából ke­
reket kellett oldania.

— Tessék elhinni — zokogja —oly sze­
rencsében vagyok. A mint valahova beleszem 
a lábam rögtön lop valaki, s engem vesznek 
gyanúba.

Pozsonyban megösmerkedett bizonyos 
Teringer nevű előkelő c-a'áddal. Sürü vizitjei 
során nagy hiba esett: eltűnt a b iz úrnőjé­
nek ekszeres kazettája, melyben sok-sok drá­
gaság vala.

Speichert erre megszökött Pozsonyból, 
máig is körözték. Pedig férfiul szavára jelen­
tette ki a főkapitány előtt, hogy máz lopta el 
az ékszereket, s a többször emlegetett füibe- 
löt édes anyjától örökölte.

— Ja az én pechem — aóbajtotta busán 
az én pechem irtózatos.

Természeteden a temetőből sem 6 lopta 
el a gyöngydiazes koszorút. Valami ösmeretlen 
ember kinalta neki — úgymond — potom őt 
forintért:
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ajánlatokkal kínálták biztos hatású csodatevő 
balzsamukat, cseppjeiket, kenőcsöket, vizüket, 
a melyek legalább ártatlan primitió kotyvalé- 
kok éa ba nem is volt hatásuk de ártal­
mára sem voltak a szervezetnek.

Ma már a culture rohamos terjedése és 
fejlődésével óriási gyarak és áruházak kelet­
keztek, melyek undorító portékájukkal, csoda 
és reclam orvosságaikkal az egész világot el­
árasztani törekednek.

Ezek aztán télre téve a naiv közmondást 
hogy .jó bornak nem ked czégér« ugyan 
értik ütni a reclam nagy dobját.

Vagyont áldoznak hirla. okban és brosü 
rökben való hirdetésekre, hogy milliókat csi­
karjanak ki a hiszékenyektől.

1885-ben halt el egy pilu'a gyáros, valami 
Hallovay, ki 5 millió font sterlinget hagyott 
nevető örököseinek és ennek üzleti könyveiből 
kiderült, hogy évente 40.000 fontot költött 
hirdetésekre.

Ma már valóságos tanulmány m képpen 
kell haiásosan hirdetni külön lapok, folyóiratok 
létesítenek ily reklám czélokra, melyek ingyen 
jutla'ják többnyire legbárgyubb, de gyakran 
szellemes keretben mindenek tudoxiására ku­
ruzsló szereiket és tanácsaikat.

Mint mindennek agy ennek is megvan a 
maga oka és alapja. Amíg az ember jó egész­
ségben van, azt bőven pazarolja, de ha el­
veszti, két kézzel is kapkodna utána, hogy 
visszanyerje. A kinek nincsen elég ürelme 
bevárni a betegség rendes lefolyását, a kinek 
nincsen bizalma orvosához, az a gyors meg­
szabadó äs reményével kecsegtető Fazekasok, 
Tapsiak karjaiba veti magat, vagy kezdi sze­
degetni az utón u!felen körmönfont raffineriaval 
világgá köliött csodaszereket. Mindig akad jó 
szomszéd, vagy néni aki ha más nem valamely 
ócska naptárból lúd csodaszert ajánlani, mely 
mert meg vagyon ir.a, talán jó regen, igaz is 
jó is, hatásos is kell hogy legyen.

Van mitten válogatni, mert mint Kapaun 
Carlova mondja, ő maga 1112 titkos szert 
gyűjtött össze.

Azt hiszem, nem tévedek ha állítom, hogy 
nincsen szervezetűnknek egy porczikája sem, 
melyről e nemes emberbarátok ne gondoskod­

jak volna aiyailag. Csodalatos, hogy az okos 
I ember menny re ellévelyeg, nem hisz az ő ex 
i.ffo legjobb barátjának az orvosnak, azonban 
vakon logadja a silkus orvosszert hirdető szé­
delgő tanácsát.

Oi-át azt hiszem első sorban ama közüs 
Titkos gyógyszerek, reclam orvosságok gyengéjében találom az emberiségnek, hogy a 

árulása és a kurnzslás. homályos, mysiicus iránt vonzódik, és csak
A budapesti orvosok szövetségének 1900. I mos idsorban azon körülményben, hogy a gyo- 

ápr. 0. ülésén Waldmann Fülüp dr, igen tanul- gyitbatlan hosszas beteg sorsa miatii kétségbe 
ságos felolvasást tartott fenti eziin alatt, mely esésében olvassa ama számos és nagytekintélyű 
hogy mentői szelesebb körben olvaslassek nem egyenek hála es köszönő leveleit, a miket ily 
csak kívánatos de hasznos is volna. ; szédelgők ezer számra tesznek közzé, mind

Vidéki lapjaink szűk lére ugyan alig en- j ezektől elkábultan megteszi a p r ó b a-r e n- 
gedne meg ily terjedelmes felolvasás közlését j d elést.
miért is czelszorünek tartom kivonatosan kii- j Mi mindent árulnák ezek a népbolonditók! 
ziilni ama rész eleit, melyek a mi dehreczeni ■ Minő koty valékot, piszkos, rothadt anyagokat,

— Szegény mamám sírjára gondoltam a 
megvettem a koszorút.

Nvolc* hónap óta van Speichert Her­
mán szökésben, s ez idő alatt bejárta a fél 
Európát.

— Miből Iellett a nagy utazásra ? — 
kérdezte a főkapitány.

— Hogy miből ? Négyszáz forintot örö­
költem s/egeny mamától.

.— De hiszen kiskora embernek nem adják 
ki az örökségei.

— Hja velem kivételt tettek.
A pozsonyi rendőrség különben azt Írja. 

hogy Speichert a Teringer családnál elkövetett 
ékszer lopáson kívül igen sok bűnben lehet 
részes, a miért a külföldi policziák körözik.

Egy kis üveg morfint is találtak a nemes 
bujdosónál, amit nem azért tartoga'ott, hogy 
az é eiete ellen rontson ; szívbaja van a jám­
bornak s morfiummal enyhíti szenvedéseit. De 
volt nála egy telegram is, amelynek ez a tar­
talma :

Örökséged rendben, teljes 50.000
forint esik rád,

Wolf,
gyámod.

Ezt a sürgönyt naiv, könnyenhivü barátai­
nak félreértésére lissznáita Speichert ur, aki 
hu egyébként is el nem ügyetlenkedi a dolgát, 
esztendők múlva sem került vo na rabke­
nyérre.

Ugv áll a sor tudniillik, hogy Német­
országban, Wiesendorfban meglopta Engelbrohl 
nevű barátját, akinek Pozsonyból humoros le­
velező-lapot küldött néhány bocsánat kérő sor­
ral .. .

A meglopott barát a pozsonyi rendőr­
séghez juttatta az írást, kérve Speichert le- 
tartózlatását.

Akkor mar azonban ungon berken túljárt 
a derek férfin, akinek sehogvsem akadtak nyo­
mára, inig vegre Nagy varadról is megörven­
deztette németországi barátját anvikt kártyával. 
A levelezőlap i-met Pozsonyba került s az 
odavaló kapitány így hivla fel a na:yváradi 
rendőrság figyelmét-

Speichert Herman! kihallgatása után át- 
kísérték a kir. ügyészséghez.

Tudomány.

közm-egünkre is sctualisak.
Hogy mért szükséges e thémával alapo­

san és behatóan foglalkozni abban leli első 
sorban magyarázatát, hogy mi örvösök va­
gyunk hivatva a nagy közönség egészségügyi 
érdekét oltalmazni és védeni.

Ismertetnünk kell tehat az ellenséget, 
mely a legnemtelenebb fegyverrel : a reklám 
minden szemerinotlen eszközénél küzd el-ő

undorító keverekeket es vegyülékeket hoznak 
forgalomba ; arról sajnos csak annak lehet 
fogalma, ki e titkos összetételű és varázserejü 
csodaszereket analizálja.

Valóban tudományos chemiánk nagy jó­
téteményt gyakorol, midőn sorra hirdeti a 
titkos szerek alkatrészeit és leleplezi azok 
készítőit.

Csak nehány hírnevesebb és nagyfor-
sorban a problicum, majd közvetve ellőnünk galmu szert kivánok ismertetni : Hoff maláta 
orvosok ellen, mert tagadhatlan, hogy a titkos! kivonat közönséges barna sör, ö százalék 
gyógyító szerek és reclamorvosságok óriási, burgonya keményítővel, 2 százalék égetett 
károkat okoznak a nagy közönség köreben,! czukorral keverve.
úgy higyeniai mint nemzetgazdasági téren, 
nekünk orvosoknak pedig a megélhetésnek 
amúgy is terhes körülményéit és föltételeit ne­
hezítik leszállítani, sőt nevetségessé tenni töre­
kedvén az orvos tudományos értekét.

Ti kos gyógyító sz-rek mindenkor élez­
tek. javas asszonyok, kuruzslók mindig szület­
te, hiszékeny balgak mindig akadlak, vannik 
és lesznek ; de e terjedésük és kelendőségük 
soha sem volt oly ailalanos és kiterjedi mint 
ma nupsag — midőn a reclam uralja a vi­
lágot.

A régmúltban csoda szereikkel egyes 
szédelgők vásárokra jírtak, hol hangzatos

White Halker Exlractja, mely mint rek- 
lamiaban költői lendülettel eldicsekszik egyedüli 
biztos és csalhatlan szer mindenféle emésztési 
zavar és gyomorbánthlom ellen. Áll : paprika- 
bő , sióéból és növényi kivonatokból.

A Richter-féle Pain Expeller, melyet, 
sajnos meg orvosok is rendelnek és melyről a 
nemet svindliszerek királya Richter azt mondja 
hogy a legsötétebb Afrikába is eljut a hitté­
rítők utján, nem ma-, mint szalmiák szesz 
paprika tincturaban való oldata, melytől akár 
Halaira prüszkölheti magát a beteg,

Evek előtt egy szegedi meny.ecske meg­
unván talán a paprika termelést és szappan

főzést, egyel gondolt és ceukor, nadragulya 
es czitromléből készített kenőcsöt a nyavalya- 
törés ellen, áruivén tégelyét 50 írtjával.

Hol vannak még az elgyengült férfierő, 
iszákosság, nyavalyatörés, heptika, gyomorrák 
elleni orvosságok, hol a különféle vértisztitó 
szerek ? Mennyi szemérmetlen hazugság, mennyi 
gúny és hihetetlenül finom megfigyelő képes­
ség a szenvedő emberiség életéből van ezekben 
felhalmozva ?

Íme pár példa : Laurentius ur Lipcséből 
potom 4 márkáért egy brosúrái küld a »sze­
mélyes védelem« czirtién. A levé hez 9 márka 
csatolandó. A szerencsétlen lépre megy és 
utánvétellel küld neki ké> szert az egyik:

3.75 grm. Chinin 
7.50 grm. Vashalvag 

1.200 grm. fehér bor.
p másik

0.75 mastix 
1.85 aloás 
0.50 glycerin.

Ára csekély 92 frl, értéke talán 5 frt.
Bernhard! : az ifjúság tükre czirnen kül­

döz brozürt gyógyszeréről. A szer megrende­
lője kap 36 frtért 2 palaczk mézes vizet.

Mint az eddig elmondó' tak egynémelyi- 
kéből látni ir.éltózlattak, a titkos szerek és 
reclam orvosságok legnagyobb része tisztán 
szédelgésen alapszik, mely a laikusok könyen 
bivöségére és nemely betegek álszemérme- 
tességéra mondhatnám szégyenérzetére apellál.

Az államnak v. helyt hatóságnak volna 
első sorban kötelessége, bogy polgárainak 
egészségét és vagyona Jmegvédve, kellő szi­
gorral járjou el e szédelgésekkel szemben.

Egészségei amennyiben egyrészt e szerek 
gyakran merges anyagukat tartalmaznak, más­
részt elvonván e csodaszerek a beteget a 
rendes gyógykezelés alól így válik sokszor 
végzetessé a baj.

Vagyonát pedig nem tisztán az egyénért 
de nemzet gazdasági szempontból kell véde­
nie az államnak mert midiók és mill ók ván­
dorolnak ki e czimen külföldre. Hazai viszo­
nyainkra áttérve ugyan is szívesen constatá- 
lom, hogy náilunk ily szerek gyártása még 
oly megmérhetlen aranyokat nem öltött ugyan 
mint külföldön, de én ebből vigaszt nem me­
ríthetek mert sajnos ebből az következik, hogy 
hazank annál jobb és jövedelmezőbb piacza a 
külföld ily gyártmányainak.

Nincsenek gyáraink ily szerek készítésé­
re, de sajnos nagyon is szemérmetlenül ütik 
a reklám dobol a külföldi gyártmányok mellett 
a gombamódra szaporodó újságok folyóiratok 
es mas juyomtatvauyok. Ma már alig vau 
nyomtatvány, melyen ne volna orvos-gyógy- 
szereszi hirdetés.

Ma a nap és hetilapok folyóiratok, kép­
tárak, kalendáriumok, tankönyvek, irkák firkák 
hemzsegn-k a legkép elenebb és legszemérmet­
lenebb hirdetésektől.

Titkos szert vásárol náilunk a nagy ur 
és a paraszt, hogy a veg.'etek ily sajátságos 
módon találkoznak, a szellemi fejlődés legma­
gasabb és legelemibb fokán állók ily egyező 
goi do kozást tanúsítanak esak látszólagos, 
mert az egyik csodaszerben keres gyógyulási, 
míg a másik úgynevezett az természetes kü­
lönleges gyógymód kba helyezi összes re­
ményét.

A mi titkos gyógyszertáraink még nem 
oly élelmesek, mint a külföldiek, de rohamo­
san fejlődnek és idővél azokká válhatnak.

Különös előszeretettel appelálnak külföldi 
példák után a vallás érzékeny húrjaira rec­
lam orvosságaink, milyen az a mariaczelli- 
gynmorcseppek, Kneip-fóle magentrost, uug n- 
trost es egyébb lebenstrosztjai, Erzsébet pilu- 
láink, Erős és Halász nagybecskereki gyógy­
szerészek hirdetetései mar ezek nyomdokán 
haladnak, nem reklám a szent család képeivel 
reclamot erő inegny'ló, elgyengű t férfi erő- 
gyógyító elixirjai mellett.

A Szt. csalad naptara tele van ilyen
reclamnkkai.

Hosszú sorát vehetőéin fel ezen és ha­
sonló szemérmetlen Csalá-ok és szédelgések­
nek ; de e ég ebből ennyi is, Igazságtalan 
lennék, ha meg nem említeném, hogy újabban 
-az egészségügyi kormány kezd foglalkozni e
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tágygyal és már is sok üdvös intézkedést em­
líthetem.

így került indexre 1894-ben dr. Sala­
mon szembalzsamu, 1886. gróf Mntci felé 
eledre homeop th gyógyszer. így szűnt meg 
1891-ben a Wi<man-féle Schtagvssser (vörös­
re festett Arnica linctura (az Oleum Bomon 
sehcitii es a lebensvelker.

így a Leon-féle készülék (merevítő az 
oeclusiv pestar, a galvan áramot fejleszteni 
mondott csillagok, lanczok és keresztek, a 
SchifTmann-féle Asthma-por, mindannyi ve­
szélyeztető sőt gyakran halait okozó szerek.

Mindaz, ami eddig történt azonban még 
édes kevés. Cselekedni kell sürgősen, erélye­
sen é- bölcsen.

Minden titkos szer m^gelemzése és nyil­
vánosságra hozatala a legkevesebb és termé­
szetesen ezzel kapcsolatosan az ártalmasak 
eltiltása az, a mit elvárhatunk.

A sajtót természetest n a iltoti szerek 
hirdetéséért érzékeny büntetései kellene súj­
tani ; de különösen a szemérmet és a közer- 
kölcsiséget sértő hirdetésektől magának a 
sajtónak kellene idegenkednie. Hazánkban 
talán az ily szereknél is több bajt és vesze­
delmet reit magában a kuruz*lás elszaporo­
dása. Ez ’stem adománynyal megáldott, mint 
hirdetik, jó emberek és néni kék, agszüzek és 
bánatos özvegyek kotyvasztanak sokat, mely 
röl ritkán vesz a hatóság tudomást, mert i 
hiszékeny és becsapott fel, többnyire röstelli 
félje enteni, de annál nagyobb garral hirdeti, 
ha a véletlen, daczára az ily kuruzslók sze­
reznek, némi javulást enged észlelni baja 
ban.

így aztán ne csodálkozzunk, ha ma 
napság a tisztességtelen fazekas jobban bol­
dogul kuruzdá aival, mint a tudományosan 
képzett orvos.

Ezek röviden egybe foglalva Waldman 
dr. szavai arany igaz s/avak, melyeket men­
tői szélesebb körben ismertetni és terjeszteni 
nemcsak nemes és hasznos, de szükséges 
cselekedet, a miért is közlendőnek tartottam 
magam is.

dr. Borger Péter.

— Jól mulat?
— Elég jól !
— Nem fáradt még ?$

Igenis nem is ! Sok kedves emberre1 
ismerkedtem meg, igy a fáradtságot félig med- 
dig elis felejtettem. Különben magától azt 
akarom kérdezni miért bujkált előlem egész 
este ?

— Eszembe sem volt bujkálni. Az előa­
dás alatt nagyon izgatott voltam, s csak most 
kezdek csillapodni.

Megkezdődött a táocz. Déri és Magda 
gépiesen járkállak a teremben, hallották a 
zene hangjait, de ép nem találtak élvezetet 
a lánczban.

Mindhettőnek egész más foglalkoztatta a 
gondolatát. Túl járt az a bálitermen, túl a 
fővároson, ideális világban kóborgoit, s valami 
különös érzés körül forgolódott, melynek neve 
közönségesen «szerelem,»

— Folyt. köv. —

CSARNOK.

Magda,
Regény egy kötetben.

Irta: Sípos Béla.
(Folytatás.) 17.

— Hát Cser Magda nem aratóit diadalt 
a prémiéren ?

— Aratott . . . aratott, de az olyan 
diadal volt, hogy én kezdő koromban már 
szebbel és értékesebbel dicsekedhettem nem 
egyszer.

Déri nem vitatkozott tovább hanem alkal­
mat keresett, hogy a kis elégedetlen művész­
nőt faképne 1 hagyhassa.

Ürügy akadt volna elég, de udvariatlan 
még sem akart lenni. Végre is jó negyedóra 
tculva tudott tőle elválni.

Sietett Magdához, a ki körül nagytérsa- 
ság csoportosult össze.

A zene ép a franczia négyes bevezető 
ütemeit játszotta. Még a vacsora alatt bizto­
sította magának ezt a lánczol, igy hamarosan 
kiragadta a férfi gyűrűből.

Beszélni akart, de a konvenszionális báli
•xavaknél egyéb nem jutott eszébe.

közgazdaság.
Hol terem a legjobb zöldség ?

Ha földművelő népüuk nyomasztó hely­
zetén segíthet valami, az csakis a tudomány 
és szór.alom lehet. A mindent pó ló anyafö d 
röge sem lesz képes sokáig kielégíteni mind­
inkább szaporodó szükségleteket s követe­
léseket, különösen ha rosszul gazdálkodnak.

Az anyaföld kincseit megőrizni, a gazdák 
előtt eddigeié még nem ismert nyugvó tőkét 
eke alá hajtani, abból jövedelmet huzni, szó 
val a helyes és okszerű gazdálkodás elveit 
elsajátítani, megtanulhatja ma a gazda igen 
könnyen, mert nemcsak szaklapjaink hanem 
a politikai és társadalmi irányú napilapok is 
mindinkább felszínre hoznak egy-egy gazda­
sági kérdést.

Ez alkalommal is égj oly kérdést tár­
gyalunk, mely igen sok gazdát közelebbről 
érdekelhet, annál is inkább, mert a zöldség­
félékben oly terményeket bírunk, melyek a 
jövedelmezőség emelésére lényeges befolyást 
gyakorolnak.

Ismeretes, hogy valamennyi zöldség annál 
ér ékesebb, minél gyorsabb a fejlődése, mert 
ez esetben a sejtfalak nem fásodnak el, hanem 
vékonyabbak maradnak, mi által a zöldség 
sokkal izletesebb lesz, ha trágyázott földbe 
kerül, mint ellenkező esetben.

Konyhákér t növényeink az istallólrágyát 
mindig igen jól eltűrik, bármennyit is adjunk 
abból. A jó éré t szarvasmarba trágya a leg­
hatásosabb, mert ezzel nemcsak táplálékul 
hozunk a földbe, hanem annak humusztartal­
mat is növeljük s ez által porhanyosabbá 
tesszük.

Az istálló trágya hatását feltétlenül fo­
kozza a foszforsav dús szuperfoszfát is, külö­
nösen ze ler es hagyma féléknél.

Nagyon jó a pöczegödör tartalmát a 
zöldséges kertben felhasználni es pedig közön- 
séres hamuval való keveréssel, mert a káli- 
tartalmat növeli.

Németország legtöbb gazdaságában évek 
óta használják a trágyákat a zöldséges kert­
ben s ez a magyarázata annak, hogy ott a 
hektáronkénti lisztajövedelem 300 —400 uiárká 
is meghaladja,

A mi gazdáink azt tartják, hogy trúgyá 
zás esetén a zöldségféle Ízletességéből sokat 
vészit. Ez nem áll. A ki egyszer megpróbálta 
már a zöldséget a fent vázolt eljár s mellett 
termeim, az felt-ttenül hitelt ad szavainknak.

Nyilt-tér.

„MARGIT« I
GYÓGYFORRÁS

Margitforrás telep (Bereg megye.)
A budapesti m. kir. egyetem ve- 

gyelemzése szerint kevés szabad szén­
savat, ellenben sok szénsavas nátriumot 
és lilhiumot tartalmaz. Ezen tulajdon­
ságai azok, melyek a hasonló összetételű 
vizek fölé emelik. Kitűnő hatású a lég 

a tiidőhurutos állapotainál. 
szívós váladék esetén ; 

tüdővészeseknél, ha vérzésre való 
hajlandóság van is jelen, a „Mar 
git-viz* megbecsülhetetlen szolgalato­
kat tesz kevés szabad szénsavánál fogva. 
Kiváló hatást látni tőle a gyomor és 
belek hurutos állapotainál, főleg 
azon esetekben, hol a lölös mennyiség­
ben képzHlöoött sav oka a rossz emész­
tésnek.

A húgysavas sók lerakodását aka­
dályozván, becses szolgálatot lesz to­
vábbá a hólyag hurutos bántalmai- 
nó|, a kő- és homokképződés ese­
teiben, mien is a budapesti és bécsi 
egyetem orvostanárai, mim az or­
vosvilág egyéb előkelőségei a log 
szívesebben használják, előnyt adnak a 
»Margit «-fórrá soak a hozzá hasonló 

ö-szetét lü gyógyvizek fölölt.
MhM INT IVÓVÍZ 'Bmm 

kiváló óvószernek bizonyult jár­
ványos betegségek idejen, főleg 

typhus ellen
Mini borvizáltalános kedveltségnek örvend.

Főraktár : ÉDESKUTY L.
ás ványviznagy kereskedés 

cs. és kir. udvari szállító BUDAPESTEN. 
Kapható minden gyógyszertárban, fűszer-

kereskedésben és vendéglőben.

jti Biztos 
— kereset

kínálkozik jó beszélő­
képességgel biró, tisz­
tességes szemé yeknek, 
kik állandó lakhelyü­
kön az 1883. évi XXXI. 
tcz. éneimében sorsje­
gyeknek, állampapirok- 
nakrészletfizetésre való 
eladá-ával foglalkozni 

kivannak.

MERCUR“V
váltóüzleti

részvénytársaság

BUDAPEST 
Arany- János- 

utcza 31.

Előnyösen ismert kitűnő gyártmányú

stíriai lódent
divat kelméket, fekete és kék
kelméket tartós minő-égben, férfi 

öltönyökre, szállít :

Kastner és Öhler ezég
posztó osztálya, Grácz.

!*r I w eleié x.'mm

10 frt 60 krtói
feljebb ! — 44 méter — postabér és vám­
mentesen szállítva! Minták kiválasztásra, 
nemkülönben fekete, fehér és sxines »Hanne- 
berg-selyem« blousok és ruhákra alkalmas 

4ó krtói 14 frt 66 krig méterenk int.
Csak akkor valódi, ha közvetlen 

tőlem rendelik.

G,
Gs. és kir. udvari ssáilitó.
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|> K i: K E C 2 E N 1900. május 23.

í zleli könyvek nagy raktár:

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a fóposfával szemben,
02^13^::

nyomtatványon elüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Sijegyzési üártyáü
nagyon olcsón, 9

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok. 
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Merni kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffman és Kvonovilz. könyvnyomd ij than D -breczen, a fflpostával szemben.
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